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!Jtreet<>r, FiJI ([z0$-208l4JC" 1 ~(5 J ,, 'c, ,,,; ·cwJ•r cc,·;,\ . 

~ ~=;~ANY, ....a.iS) . :~~~;:~~·~;:;;,;;·;" ' . 
· . c:,~:fe~lby~44f~ 

lleurlet 9-17·5Bo PJc~auSSG~y e<m (J~~~ L~) 
Your attention .is directed te your file 100-23450 

CaJr;ttoned ~cmton 1ftlf3Stv I;S - tl." The re,port sf SA 
Jtihn B, Van A,tte~ d.ate4 5-3"*51 at tftJshtngton.Jt Do Co 1 in 
that :file re;tlects on page ritz that Btcha.rd. To'l/JnSend J 
Patton was eufployed by Carl .J:tarsanl In 1947~» the year 
that Ma.raant was convicted and sentenced for denyf.ng 

membsrs'klp tn the (}IJ~ist Party. It Is noted ytYMr relet 
reflects Patton u;as subJect of an tnuesttgatlon. by 
your Office tn 1956 ;tor pt>sse~:utton o;t Qbscene flllfi.So 
In view of dertJgatory t'Y4tf'!Frmatton available regarding 
Pattonc~~ the Burea:u doe/?4 not ;feel lui: ts szdtable material 
ft>r development GB an tn;tormai'nt and authority itS 
trlurrefore dented yt)u:r of;f.tce to tnv~attga:te 1dm as 4 
PSI for the purporu1 of pDsstbly 7Ai;WJO.lJtng him as a dou)le 

· agent tn thts mattero Bureau ts a;'ftrp,o.nging ;for .. 
lnt~rr;tew of Isa lla1/ba;{h ·by another GQvtrrntllent agenqy 
and rssul ts wIll be .tam f. shed youQ (5) 

!' 
r '11. 
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WFO 

PATTON volunteered that he had two more rolls of similar 
film in his car, also obtained from OFFAR, and produced those 
rolls of film. An examination of all three rolls indicated 
they were copies of well known editions of pornographic film. 
It had been copied on film belonging-to Byron, Incorporated.G39 

OFFAR was also interviewed at that time and said he 
had obtained the films from EDDIE REYNOLDS~a former employee 
who was then in Tennessee •. The films were c~fiscated by 
Inspector BLICK and no further action taken.(.#) ., 

It is noted that Byron, Incorporated, has made several 
training films for the FBI and has.clearance for similar work 
for the Armed Forces. 

~ WFO indices also indicate that WF 942-S* advised on 
12/21/57 that JOAN (LNU) (possibly JOAN SABBAGH, former wife of 
ISA SABBAGH who has, for some time, resided with MOHAMED HABIIB, 
WFO 105-1987·1 Bufile 105-54127), called SHIRLEY (LNU) at CL 6-
3809, asking directions to her gome. She was· told the address 

. was 2008 Bradford Drive, and they discuss7~ wlie:ther.:csomething 
JOAN was to pic~ up would fit in her car~) 

, WFO indices reflect nothing additional wn~ch can be 
identified with RICHARD T. PATTON or his wife ~HIRLEY (S) 

On 9/9/58 SA KURTZ~N ascertained from Mrs. ADRIAN 
BORNEMAN, Secretary to BYRON ROUDABUSH, that PATTON is still 
employed at Byron, Incorporated, as a sound technician, is 
considered loyal, a gqod employee an9-: \las security clearance 
for the classified work done there. C~) . 

.I 
! 

I 
I 
I 
I 
I 

I 

I 

TTON was interviewed at Byron, Incorporated, on . 
9/10/58 SAs RICHARD B. KELLOGG and HOWARD FLETCHER, Jr . ~ 
He said around 1~51 he assisted in the. making of. a film. for ..[»C# 
Byron, Incorporated, for the Arabian n Oil Company. ~ 
At that time he became acquainted wit AGH who narrated 

II the film. PATTON GH was th d by VOA and is 
now a 

( 

social 
ears a 

BAG ome. e 
DAJANY, DA5JANY was still 
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(\ 
'0 

WFoQ:os-4os3J (?) 

on 
in 
me 

Concerni sons in e at the above 
mentioned party at artment, (PA id he could 
recall no names bu recal that an inspector 
captain fr MPil, (possibly Captain JO~EPH ) s 
~here as w reekjfellow who rans the€olony staura in 
Washi gton He said only other person he assoc es 
with ENTON M a iter and lecturE@) from C ~J 
Washi ton , who d sev weeks ago. He said he also 
first met~ hrough A88AG 

(PATT said he knows works at the(International[SJ 
Ba butknows nothin more about '~job and'nas neverCS.J 
di ssed with ij2_AJANY olitics, t iddle Eas or the world [SJ 

(s,)situation. · He said knows nothing of{DAJANY socia activities 
and no ing about his wife except that sne work for odel 
agenc He said he considers(pAJA a man of good character, 
knows nothing of a derogatory natur c erning his morals, 
and has seen nothing to indicate th AN!)might be engaging(JJ 
in illegal or unethical activities 

fPATTO~said he has "se et" clearance the US C>J 
Navy but ~ does not believe J _ knows that, an JANYl has (s.J 
never asked him about his job •. He volunteered he would 5e more 
than ad to cooperate with the FBI in any manner possible if 

(i)AJ is engaged in operations not in the best interests of the C!:>] 
Unit Sta~s. He added it would bot be unusual i~~e were to 
call . ANY I for a drink or invite him to his home.cSJ 

tiATT indicated that his wife is employed by the{, .S)J 
~ational Plumbi sspci~tion in Washington, D.c. He also[S 

. . 

.. i( 
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WFo [:_o5~4os3J~ 
indicated-he has 
countries in his 

c:· ~ (' ~:.._' 
uk" .. :":,' ~ . 

made several trips to the Mid 
work for Byron, Incorporated. 

and other 

' . 
UACB, WFO contemplates conducting additional back-

ground investigation concerning PATTON. On completion of the 
inquiry, WFO will consider requesting PATTON to intensify his 
association with DAJANY in an effort to learn something of his 
activities.· PATTQN will also be considered as a possible 
intermediary n the event such a person can be utilized in 
this matter 

(2) 

T 0~ THE BUREAU 

It is a~so requested that the Bureau request th 
Department of State to have ISA SABBAGH interviewed 
concerning DAJANY. It is noted that PATTON 
indicated th~t SABBAGH and DAJANY apparently had 
a "falling out" ~fter SABBAGH~s wife left him. 
PATTON believed the_reason was that SABBAGH felt 
that Mr. _and Mrs. DAJANY took JOAN SABBAGH's side 
and may have. instrumental in her decision 
to leave him. 

- 4 -
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OF INVESTIGA .. ~ .. ,:2rch-r:o1~. tl 
~~-~-R-T-~-G-O-F-~-a-----~0-F-~-a-O_F_O_R-~-~-~-~-D-A-~----~~-~--T-~-A-T_W_E __ ~~ - f~ 

FEDERAL BUREAU 

[ 
I WASHINGTON F ASHINGTON FIELD- BUG 2 0. '~~~ 6/10-8/1/5 ' 
i'IUlE OF CASE RE~RT MADE lillY I 

HANGED r-j ~~ MALCOLM P. CARR i 

1v. / OUK DAJANY' aka l::: CHARACTER OF CASE 
~I b b, Hassen Sidgi Dajany 

·J ./ 

The title of this investigation is bei 
include the additional name of HASSEN SIDG 
out i~ ~~~~e Departmen!J communi · ,e ~::.Is-

~. } (REFERENCE Sjj) 
-~ Report of SA MALCOLM P. CARR, dated 6-19-59. 

BAlet, dated 7-2-59. 
NYlet. dated 7-22-59. 
WFOairtels, dated 7-24-59 ,_ 

E.1;C EPT' W'H"E:o:.E ~,,~ ;Y~ ~ 

01'HER'NY S"f 

Mrs.lE,AJ 

~\-

\':----------'-"~-. 
lPERTV OF FBI. 

~-

8-1-59 
dated 7-31-59. 

-P­

t@MINISTRATIVE DAT~ ~)6 
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~c· wFo Go5-4083)-r ~ 
t- :.J (?) .r-:.: r C REfl 

Mr. THADDEUS c. COX, Vice President, U~ion ~~ · ·JJ ~/ 
Company,, Washington, D. c., (name to be concealed if 
information disseminated) made available to SA ROBERT B. 
TORRENCE, on 7-3-59, the_· foll(JWing information from the ~'<) 
account of Mrs. DAJANY a~ the Union Trust Company: c; 

,·• I 

f
. Balance as of 6-26-59 
Deposits 
Total 

$454.31 
34.64 

Si:BB.95 
\ !ithdrawals 
~alance as of 7-3-59 _., 

\ 

... ~'·' 

' '. . . . Mr. cox is the proper person ·. to whom a subpoena 
should be directed in the event these records are to be · 
subpcenaed. There were no checkS of interest in the above 

) : 

account and since da'f;a .above does not·· materially . add to the . ../~) 
investigation it is not inqluded in the body of the report. O';t.Ml~ 

On 6-26-59, Mr. JOHN C. McCORMACK (name to be 
concealed if utilized) Vice P:residel1~.,. Riggs ... liatioxaal­
Bank, made available to SA TORRBHCB the following lnf 
from Riggs National Bank.concerningaccount of subject: 

/~· . 

Balance as of 5-20-59 .. · $ 144.89 r-;Fj __ -_."'X. /C 1 
Deposits 2112.08 ~1 (!" lL-7 
Total $2256.97 
With4rawal.s 2205.55 
Balance as of 6-26-59 .. $· 51.41 

Mr. McCORMACK ·is the proper perso;., to whCD to issue 
a subpoena. The accou:nt failed to.reveal any checks oi 

·' 

interest, the pattern being numerous checks.being cashed , 
at Internation-al Bank for Rec~nstr Cftio.n and Development .. 1 

and McReynolds Liqu()r Store.~ ~~ .. · 

On 7~20--59, Mr. McCORMACK made available 
SA TORRENCE the following from subject's account: 

(;
Balance as .of 6-26-59 :;·$ 51.42 ~~' I 
Deposits ····1267.95 lr.t_ J ;J ~r1 Total · $1319.3'7 \{\ /i 

Withdrawals 1115.33 
Balance as of 7-20-59 $204.A 
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(_ 'm> ~OS-4:: t~ pattern was the nwaerous checks(~~-' 'C ~l-,J/ . 
cashed at th~)J~.Wr~ational Bank and McReynolds Pharmacy / 
and Liquor. "-·~(£- lf l · . . 

It is to be noted that these records reflected a 
check dated 7-14-59, was ma~e payable to the St. Moritz 
Hotel of New York City in the amount of $29.28. It should 
be noted too, that in records of the subject's new account 
at the Union Trust Company there is a check dated 7-13-59, 
made payab ~the St• Moritz Hotel in the amount of fifty 
dollars. 'I -

In regard to the serial numbers of currency 
being deposited by the subject at Riggs National Bank, 
a number of serial numbers of subject's deposits have been 
obtained and have been made a part of the instant file. 
As of 6-30-59, however, this practice has been discontinued 

nasmuch as New York has disclosed that payments to DAJANY 
were being made by bank money ordelf. and in some cases from 
the Israeli United Nations accoun~ In the event a comparison 
of currency is desired in the futu e, this proce.dure can ) 
accomplished from the information already ~n the file. / 

Bureau attention is directed to letter from 
Office of Security, Department of State, dated 6-25-59, 
attaching the report of Agent E.' H. WIDDIFIELD of the 
State Department, dated 6-13-59. It was indicated that a 
photograph of DAJANY had been exhibited to DONALD L. SHOOK 
of Tripoli (no date). SNOOK was said to positively have 
identified the subject as being the person-he had furnished 
information on P" eviously. ·In this regard, Office of . i 
Security reports of WIDDIFIELD, dated 2-9- 9, and 4-10-59, ~- .. --., 
set o information concerning .. OMAR . AJANY and tol! 

AJANI which were obviously not i ntical w1 th ----r 
su jec nstant case. DAJANY has been continuously .--:: ! 

residing in the U. s. since 1951. Although SNOOK identified (~! 
a photograph of subject, he riid not specifically indicate · 

\

·] with whom sabject was identical. It appears t.· hat he does 
not know the subject and the information furnishe'~~ 
is not being 'included in the body of the report.-·~ · 

Spot fisurs conducted bY SA CARR on 7/15,29,. 
and 30, 1959, in the vicinity of the International Bank 

· and the Roger Smith Hotel failed to disclose Whereabouts 
of subject. On each instancesubject's car was parked in 
the !ot no~rml ·K used by hi•, however the subject was not 
observed. k._· S1 . 

1' ( -B- J' r\r) /,. . . . J _.,.. L COVBB PAGE C"'( ~ . ' .· ·. ' ·• ( ~) 

----------------------------~~--~--~~----------~==~--
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(!ro §5-408 ~lli'(?) 

Regarding the women e_ontaeted by the subject c6 ccR n1 
who have not been interviewed. to date, it is now felt ~~L ~~ 

\1 
since the interview witb the subject, an i:nte. rview wit~ ~· 
INGRID RICHTER and ANNA WALDRON is no longer necessary. -" 
The purpose of these cof~~ts is obvious since the 
interview of subject. ~}y- ~S) . 

For information o:ft•the Bureau, on 8-1-59, subject, 
without prior eontact.by WFO, was approached at his apartmen 
where he was requested to. came to WFO for the purposes of 
interview and gaining his assistance. Subject, who 
his pajamas, felt· the interview could be done at the 
apartment, however since Mrs:~ANY~was in the bedro 
located juSt off the living r ,· sfiti:Ject was advised 
that an interview did not appear to-be possible under 
such circumstances. Subject was reluctant to come to t 
office because of numerous things he had to do prepari 
for his trip on · 8-5-59. He suggested a booth in. the . . 
Washington Circle. Drug Store with which he was familiar :./ 
and arrangement-s· were made for him to meet Agents there . · ... ~ 
in ten minutes. · A portion of the interview was eonducte ~ 
in complete privacy at the drugstore for approximately 
thirty-five minutes and at which point it was made 

J 
obvious to the subje t ~.tb~.:t- he must look at photographs 

. ~..I \ of persc.v he calle (ph) and person believed to .}. ( tJ \ tlfl~ DAVI /\~ e ter; · the intervi.ew was cond . d. 
~lt_/ /~~ WFO. . · ,,: 

,.._.,,.,,..,..., S ct indicated that he would keep 
·' :f with interviewing ~.rents in complete confidence and would 

report promptly any further contacts made to him by persons 
he believed to intelligence operators. DAJANY's accounts 
of his contact th other than known Israeli intelligence 
operators were obvi ly tr owever his account of 
contacts with MOUR . ) and ZUTA were just as false 
and fabricated. Repea~~mphas1s on the obVious untruths 
on his part m~rely brought more den lsG )It appears 
subject is a . athol ical liar. !? 
..... . 

{)

. For the above reasons, WFO does not recommend 
further contact with the subject for the purpose of 
developing him as a double agent or a source of information. 

"]f). • ;tr. ',.~ ... ~··~...., • 

0\ ... \ ' • i. I .! I . t- '\ ~. 
'l·.\ . ~ \ ~-- ., --- .~ 

~ ...._, ......-

. 
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INFORMANTS 

Identity of S.ource Location of Original Information 

WF T-2 is 
THADDEUS C. COX, 
Vice President, 
Union Trust Company, 
Washington, D. C. 

Instant report, Page 7 

NY T-1 is 105~4083, Serial 274, Pages 8 and 15. 
Mrs. GLADYS RAYMOND, 
Records Unit, 
Chemical Corn Exchange 
Bank, Two Broadway, 
New York City 

Careful consideration has been given to the 
sourcesconcealed and T·symbols were utilized only in those 
instances the identities of the sources must be 
concealed. 

LEADS C$) 

AT NEW YORK CITY 

1 •. Will, at the~t. Morit~otel,~te 
i ~r ANY\ was a guest u:~e oD(_J_-1 

csJ (! r~-' it being. noted ~at two chec 
g ven to that hotel by~AJANY1in the 
of $29.28 and $50.00, respectively. 

2. If subject was a guest there, will determi 
any telephone con~cts made from subject's 
roam during visitJin an e~ort to as~ertain 
if he was in cont th~own Israeli 
intelligence agen -

1 __ -D-
t_::OVER PAGE )ct' /.' i _} '.. 

. L. 
. ~ . 

/ 

~--------------------------------------------------------------------~~~~ 
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Cro 5-4083 

WASHINGTON FIELD OFFICE f}ECRET 
AT WASHINGTON, D. C. 

L-----~·-- 1. Will continue to monitor bank accounts- o 
subject at Riggs and Union Trust Company 

2. Will place stop notice with INS to be a 
of subje~t's return to the U. s. 

3. Will consider an interview with Capt. JOSEPH 
SHIMON, MPD, to ascertain circumsta~ces of 
his association with the subject-;- Determi 
if subject has requested SHIMON te 
a "tap" on subject's telephone.~ 

Will asce ain from IN A. STRONG, 204 
North Uta St., Arl n, va. circumstances 
of his ing with subject. 

partmen will, th h contact ) 
raeli k Office attempt t_o J 
information cone i cc 

todian of Enemy Proper 
determine in fact if s 

his ly are ~eceiving money f 
of property OWDed by subject. f{A 

The report is being classified "Secret" in view 
of the information concerning the funds of the account of the 

[j§raeli delegation to the United Nations, Account known CD 
to be uSed for ntelligence payment~ In event of d SJ 
grading,report devaluation memo should be classified 
"Confidential" since it reveals FB:L investigation of ai}

5
J-

ployee of an inte~national organizationl Report isC­
additionally classified "Con idential" s1nce it tends to ,..., 
reveal FBI investigation of oreign diplomatic official~ L~ 
al:ld since data reported by - T-1, WF T-2, and WF T-3, 
could reasonably result.in i~entification of informants 
of continuing value and compromise future effectiveness 
thereof. 

COVER P l
/ -E-

~---------~--------~-
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Copy to: 

Report of: 

Date! 

File Number: 

,, ·r\ 
('/ ' ! /' 

UNITED STATES DEPARTMENT OF Jus-ricE 
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION 

SECRET 

Washington, D. c. 
' ' 

. AUG 2 "0 t;:;o8 
Washington Field 

j) 

~ ;\. 
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WFO 

' (\ 
\ ' 

CJ 
5-408 t SECRE 

im by MOURAD was believed by subject to be a 
student and from Baltimore, Maryland, whom he 
saw only twice. Subject never received money 
from either individual and' never received money 
from any Israeli at any·time. He never discussed 
with them any information which could concejvably 
be of intelligence value to Israelis. Subject 
stated he could not tell the true story until 
after he returned from his.,trip -~~e he could 
get permission of his family tn I~ebanon. He 
said t woul be a sto:ry which "will :nake you 
laug '~ · 

.f·~P-J ($-1 ~ 
AT WASHINGTON, D. c.J ~ lt).) 
Information was pr~viously furnished which disclosed 

that Mrs. KLARA RAFTERY, 1219 North Taft Street, Arlington, 
Virginia, had been observed in the company of DAJ on May 21, 
1959. The purpose of the contact was unknown.~ 

On June 10, 1959,-Mrs. KLARA RAFTERY, Apartment Two, 
1219 North Taft Street, Arlington, Virginia, was interviewed 
by SAs MALCOLM P •. CARR and DONALD HOETING. She advised she 
did not know an OMAR DAJANY, however, when she had an opportunity 
to see a photograph of subjeot.she recalled th t she had seen 
DAJANY on one occasion only. Mrs. RAFTERY sed that 

·) approximately three, weeks ago she rec~iv one call lYJ 
from an individual who said that one · understo 
was an Egyptian student,had furnished e caller RAFTERY' 
name and phone nUmber. The caller desired to see and ta 
with her. A meeting was agreeable with Mrs. RAFTERY, and 
arrangements were made for the caller to pick her up at 2: 
p.m. A short while after she received another call from t 
same individual who reported that he ·had an appointment a 
would be a bit late. The man, whom she knows now as DAJ 
after seeing a photograph, picked her up in his personal 
owned car from which point they went to the Hot Shoppe at 
Roslyn, Virginia, on finding it closed crossed the str 
to a drugstore.~ ~ . 

She advised that they were together approximately 
thirty minutes during which time they spoke about c-grr~nt 
events and the fact that she had no girl friends. DAJANY 
told her he had lots of girls to whom he would like to 
introduce RAFTERY. She stated 1~ a very pleasant meeting 
with:DAJANY but purely social ~J 

2-1 
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DAJANY returned Mrs. RAFTERY tcher residence 
she has not seen him since that time nor has he called 
her. RAFTERY felt that she must not havt: impressed DAJANY 
because of his failure to contact her again. ) 

In connection with ADEL, RAFTERY referred to an 
address book and stated the name was spelled ASDEL L. GARHI, 
whom she understood was an Egyptian student of economics in 
some school in the Washington, D. C. area. She had met 
GARBI at the Omar Khayyam Restaurant, however she has not 
seen this individual for a cauple of years. RAFTERY recalled 
that DAJANY told her that ADEL had returned to Egypt but 

. did not advise her at what time he had left the country • 

. On November 28, 1958, WF T-1 advised that one 
ADEL GARHI was known to Colonel AHMED KAMAL, Military Attache 
at the Embassy of the United Arab Republic (UAR). The 
informant said that Colonel KAMAL had requested Doctor .. 
HUSSEIN SELIM: the Minister ... t the UAR, provide a job for 
GARHI who was an Egyptian student studying in Washington 
and whose financial condition was quite bad. It appeared 
that the Egyptian Government had ceased payments for 
GARHI's scholarship. Doctor SELIM was to make an attempt 
to assist GARHI. 

Previous investigation in this matter has 
revealed that on May 19, 1959, DAJANY met an unidentified 
girl at 25th Street and Pennsylvania Avenue, N. W. The 
girl was ;~tanding beside a gray J'a~ar a obile bearing 
Marylan~ license plates KD90-22. 

It is also to be noted that on May,. 23, 1959, 
investigation disclosed subject met an unidentified girl 
at the Hot Shoppe, 1st. and Washington Streets, Alexandria, 
Virginia. This g~.rl was observed to dri.ve a cream colored 
Pl w~gon b and ice 13-56 

.·. a~ Baltimore, 

, 
es.o,C .. 

to a 1959 Plymouth 

( ··,,_· ... · \. ~·..; 
} {,. 
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(wro ~05-4cisD{?) --~· 
~ · Miss WOODS also d that Maryland License · 

KD90-22 was issued to JUST OUSER, 901 Eolk · 
Hagersto~!!-,._M~y.J.~Jl.£1."', for a Jaguar roadster. ~. 

No operators license could be located for 
FUNKHOUSER, however ANNA CHASZER was issued operators 
license A680994, in which··she is described as white, 
female, five feet seven tnchesg one hundred and forty 
pounds, born August 27, 1925. Her husband, MARK EUGENE 
WALDRON, issued operators license A553683, was described 
as white, male, five ·feet eleven inches, one updred and 
eighty-five pounds, bor 1923~ v 

In connectio , on July 15, 
1959, IC ARTHUR EDWARD W a searc to be made of 
the records of the Credit Bureau, Incorporated, Washington, 
D. C. These records contain a ·credit report dated February 13, 
1959, at Hagerstown, Maryland. His address was listed as 
Longmeadow, Apartment 7C, Hagerstown, Marylan2. His 
employment was listed as president and part owner of the 
Victor Products Company, Hagerstown, Maryland. It was 
indicated that he was separated from his wife, RUTH c. · · 

,~KHOUS1!£!b. These records contain .P.~ addi tiona·11nformation 
' pertinent to this investigation. (j.:l)e' (?) 

On ~uly 15, 1959, IC WARNER was made available 
a credit report dated November 13, 1956, concerning 
MARK WALDRON, whose wife was listed as ANNA WALDRON, 
6910 Brinkley Road, s. E. His employment was listed 
with the Mount Vernon Publishing Company, where he had 
been employed as a printer for fourteen years. His wife's 
employment was listed as secretary at Riggs National Bank, 
15th and Pennsylvania Avenue, N. W., as a secretary for the 
past thirteen years. These records contained no addition 
pertinent info::t:'lllation concerni.ng ANNA or MARK WALDRON.a; 

On July 16, 1959, SE JOSEPH C. CREEDEN caused a 
check to be made of the records of the Metropolitan Police 
Department (MPD). These records contained no records of 
JUSTIN FUNKHOUSER or lVI..ARK or ANNA WALDRON; at all times 
an indefinite number of unidentified r ords are out of 
file and not available for review. (~ ~) 

(-4-)~ 
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59, the Office of cur 
Department of State, made available a report dated 
February 18, 1959, which disclosed that ISA SABBAGH was 
interviewed at Jidda, Saudi Arabia, concerning DAJANY 

SABBAGH stated he is not acquainted with 
OMAR FAROUK D~ANY but is acquainted with OMAR HASSEN 
SIDGI DAJANY, approximately thirty-four years of age, 
who is employed by the.World Bank, Washington, D.- C. 
SABBAGH stated DAJANY is married to an American girl 
named BETTY who is employed by the United States Government 
in Washington, D. c .. SABBAGH stated that DAJANY is fair 
complexioned, light brown eyes, brown hair, and is 
Jordanian. He attended American University in Beirut, 
Lebanon,and has a Ph.D from a Washington, D. c. university 
in 1957. SABBAGH stated he has been well acquainted with 
DAJANY since 1954. SABBAGH said DAJANY is socially charming, 
-has···~ re,ady wit, and fancies himself as a· social butterfly. 
·In: 1957', .. DAJANY's wife asked for a divorce, but this did not 
matet1al1ze The two, according to SABBAGH, have been reconciled 

SABBAGH stated that DAJANY would often gloat about 
his friendship with the late King ABDULLAH of Jordan and the 
present King, HUSSEIN. He said DAJANY had been second in 
command at the Jordanian Embassy in Washington, D. c. up to 
1953, when he resigned to join the World Bank. At the time 
of DAJANY's resignation, there was cause for some gossip with 
some saying he was discharged but DAJANY denied this saying 
that it was proposed to recall him to Jordan. SABBAGH said 
that DAJANY reported that he refused because he was planning 
on furthering his education in Washington and therefore'resigned. 
SABBAGH said that DAJANY expresses fondness for the United 
States because of DAJANY's social acceptability, his American 
friends, and comforts of the United States. SABBAGH said 
DAJANY had been criti~al of policies of the United States 
in the Near East, especially in connection with the 
Palestine question,c. bUt :1e was· no less critical of the Arab 
policies at the time ~f.the Palestine issue. SABBAGH 

ccmsidered DAJANY the reserve Arab nationalist whose American 
training appeared to make him less viatriolic than "any of 
his nation. He is reported to admire NASSER (President of 
the UAR) ·~ (g. J 

f -s-) ¥~ 

NW 50953 Docld:32313356 Page 12 

l 

i 
"'I 

,;, 

'\ 



r .. 
·' ' / / 

'· \ 
\.._..t} 

~FO ~OS-4::BAG~~d that DAJANY has not a few "J~WE~.F( ;·.i]b. 
friends in the United States and is not "anti-Jewish" as such. 7 
DAJANY's father, HASSAN SIDGI DAJANY, was a prominent 
P~lestinian who was assassinated shortly after the war, accused 
of being a British "stooge". DAJANY, according to SABBAGH, 
told him that the American Department of State at the time 
suspected him of pro-Soviet leanings and that DAJANY denied 
the charge that he had been observed at some date visiting 
the Soviet Legation in Beirut. DAJANY is also conscious of 
having been seen with his wife attending social functions 
at the Soviet Embassy, however, DAJANY claims his name would 
still be on the :rP.gister of the Soviet Embassy from the days 
when he was an officer of the Jordanian Embassy. SABBAGH said 
that although he could not say that DAJANY was actually loyal 
to the United States "fl'om a legalistic view point, (indeed his 
not being a ·Citizen of the United States saved him from such 
expected loyalty) he would say that he would not harm the 
United States' interests for the sake of the Soviets. Insofar 
as he is a staunch Arab first, he might harm the United States' 
interests in a negative way, that is, by not leaning over · 
backwards to advance such interests if he thought they conflicted 
with the Arab interests." ) (c) . 

"•. DAJANY was said to be "well· connected" in Washington ~-- ., : 
·an .Ne ~~ with one of his friends. o.f· long standing, Doctor :)) 
~!LP CHE of the United N~t~ns.:._ ~ ~) r.-~;i/r<fA·i 

On June 25, 1959, the Office of Security, Departmen · ' 
of State, reported that SABBAGH had been shown a photograph 
of the subject of this investigation and that SABBAGH identified 
OMAR HASSEN SIDGI D~~. as being identical with the subject of 
this investigation. ~ )~) 

On May 20, 1959 1 NY T-1 made available a personal 
money order issued by the branch of the Chemical Corn 
Exchange Bank at which an account entitled· "Delegation of 
Israel to the United States, Account Number One" is maintained. 
One money order was as follows: ~) 
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( wro (!:os_::40S3 J[? 
Issue Date 
Payee 

Money Order No;· 
Amount 
Maker 
Address ., 

Endorsement 

.T'\ 
/ ( 
~; 

5-6-59 
International Bank 
and· Development. 
Al39298 
$2CO.OO 
OM.Ali DAJANY 
2514 K St., N. W., 
Washington, D. C. 
OMAR DA.TANY, stamped for deposit 
to the .credit of the International 
Bank for Reconstruction and De~elopment, 

Bank cleared or 
deposited 

Account B. . 
American Security and Trust Compa~y, 
Washington, D. c., 5-14-59. 

On June .15, 1959, NY T-1 made available the following 
money order: 

Issue Date 
Payee 

Money Order 
Amount 
Maker 
Address 

No. 

5-20-59 
International Bank for Reconstruction 
and Development. 
Al39500 
$200.00 
OMAR DAJANY 
2514 K St. , N. W .• , 
Washington, D. C. , 
OMAR DAJANY, stamped for deposit : 
to the credit of the International J)l 

Endorsement 

Bank for Reconstruction and Development, 
Account B. J ! 

Bank cleared or American Security and Tr~st Company, ~. 
deposited Washington, D. c .. , 5-28 ... 59. . ~. 

On July 17, 1959, WF T-2 made available information 
from a local Washington, D. c. bank disclosing that ~rs. DAJANY 
had closed her account at the bank and that a new account in the 
name of OMAR DAJANY, 2514 K Street, had been opened on June 30, 
1959, in the amount of $805.50. During the period of Jurie 30, 
to July 17, 1959, DAJANY made withdrawals of $793.38, the total 
as of July 17, 1959, being $12.12. , It is to be noted f:;;·om .. this 
above account that on July 13, 1959, DAJANY made a check payable 
to the St. Moritz Hotel, New York City, in the amount of ... $50.,,00. 
It is also to be noted that the new account was started with a 
deposit made from the "proceedi ~1d a loan'', the details of 
which have not been determined (?) , ~ .. 

These above records cannot be made public without 
issuance of a subpoena duces t u n connection with data 

reported by NY T-1 and WF T-2;~ ~ 
c7-!J 

the 

"' ' 

1'--· -'----'---------------------'-----~~ 
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On July 22, 1959, Mrs. KAY WHALEN, formerly the manager 
of the apartment dwelling in which the subject presently resides, 
advised that Mrs. DAJANY had reported to her on that date tha 
they were departing the United States for Paris, France, on 
August 5, 1959, via the "SS Liberte" for three months' leave. 

On July 29, 1959, WF T-3 advised that DAJANY will depart 
from the United States at New York City on the "SS Liberte" on 
August 5, 1959, for Italy enroute to Jerusalem (Jordan) on a 
trip, which will be in connection with "home leave" granted by 
the International Bank for Reconstruction and Development. Mrs. 
DAJANY will accompany the subject. DAJANY is scheduled to leave 
Cherb..>urg, France, on November 13, 1959, on the "Liberte" if he 
cannot get a reservation on an Italian line leaving Genoa the . 
last week in October, 1959, to return to the United States. ~) 

Further information concerning the itinerary of the 
subject is not known to WF T-3·(5} 
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• UNITED STA'l"ES GOVERNMENT 

TO SAC, WFO @o5-40 
. '· 

DATE: 

PJILOM SA MALCOLM P. CARR 

MAR FAROUK DAJANY, aka J /tt) 
ar Hassen Sidgi Daja. ny ~ 
TERNAL SBClJRITY - ISRAEL 

On pu~t l) 1959,(nuANY\was interviewed by[SJ 
SAs MALCOLM ., .CARR (ln<f,HAROtb RUBtNSTEIN priQr ·to whi<;:h~A.J~ ( .Sj 
w-s advised that statem~nts made by. him we:r.e voluntary on bis. _ .. 
part and that .he ,was not, being compelled to make any st·atements ~ 
Be was advised tha:the had .the rigl:lt of counsel and that an 
statements made·. -by him ~ould be used against him in c011rt. 

. In re~~d to his contacts·with United States Gov 
employees, AJ~furnished following information: 

MRS.· SLYN. . . Ire f . 
. ~I.CBa,..,~MllJ;I~ 

years, seei!;~Js~:~~~G,a~'!c:!~fi:~Ltit~~gW~~t!:::~: :~~; 
BE!I_stated he is;sociallY; acquainted:..only wi~h MtS.@ALV!lbUtw. 
liJ:te to know he,. bet~eri, He said ~e ... has found her remo"'eG>and•' .~Qool 
to. h~_.· and tha~at:rno,.t~me has he d_-~s.c•ssed .with h_er he ___ r·~ .. lilpl·.· o_·YI'ent. 
In f. act, fDAJAlf!J did ~Q:t' ,know her eJilploymant 'except tba~ she WailS 

employe<k, 'l:n 'tJ.1e_ buil···.d .... i· _ng at 18th .. , ·_·F Streets, :N W. >,His . ·. ... e ,/'1 
of Mrs. ~ALU!J:has been ··gained seeing her a.t si ingL,V 
and talking wi:t~ ll:er· qv~r a s ·and· a"coke. · · · ·-

• .. •• ~ .• ' •. --: '· j i 

' j 

~:llo.L'I .... :·~for several years .hayi.~g( J· .... 
first N. • , where both resided -for ·a C 5 .. . . 
while. BtE.:chai ·a er as a "nice kid" and one from whom he · ·· 

, gets· great pleasure .in being with.· 'Be said he see~ :ller for lunch, and 
has taken her to the horse races with' him inasmuch .. ii's she shares 
his joys and his sorrows. Be has never discussed'bar work with 
her at any time· a. nd_ ...... ·_a_ si .. de from ~ .. hEf ' ing at. the :Navy ·Department, 
he has no idea.wha:t.sh~ ,does. cw 

iB :SI : [? J ., · C 
ALTB EDUCATION· AND WELFARE 

. .. ' ' m"'lhis jnet her on two' ~ccas,ions only and~'a6es':rlotc.5J 
know where sh~·i~;emp~oj:ed. Be safd._he ·:is ~ot particuial"~Y in~E:trested 
in her as a womaif~and J1as never talked to her about her work~ ·· Be 
has her phone 'n-miber; ,, t has not seen or talked t~e~Jfor:;a~long .J.. 

period of time."'.;{f . f·-9 _·~{~j\A. ·~~· t .•. H t:J .. ,. 
1 
($

1

/ J 

--- --~~---"'-~ -----'----'-----'~-'--'--'-~~c--" 

I 
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SECRET 

DAJANY last saw SABBAGH in Beiru-t,. -in· February, 
1959, at which time the subject was visiting ere . connection 
with a trip made on business for the International Ba~. 
According to DAJANY, SABBAGH ld him that he was an Assistant 

. to the American Ambass Saudi Arabia, however DAJANY 
questioned the title s AJANY has never heard of such a 
position. He conside and his wife, JOAN as purely 
social acquaintance one time in e teamed 
up with SABBAGH in making a broadcast to the Middle East for 
the benefit of the International Bank and the Voice of America 
(VOA). DAJANY admires SABBAGH for his knowledge of the Arabic 
language but has found him ti.ring and uninteresting since ··· 
SABBAGH is.always nagging, is dissatisfied with his promotiors, 
and is dissatisfied with the ~~rld in general. He said he du~s 
not correspond with SABBAGH nger and is not acquainted 
with SABBAGH's assignment. 

DAJANY believes that he has met SNOOK once only •. 
He said he seems to recall that ISA SABBAGH, on going abroad, 
left his car with DAJANY and told DAJANY that in the event 
SNOOK asked to use the car the request should be granted. 
DAJANY believes that SNOOK had called him and had taken the 
car. He can recal no further conversation with SNOOK other 
than the above. 

Regarding other persons with whom DAJANY has been 
known to be in contact ly, the subject furnished 
the following information 

that hb and BARNES have been close 
personal frie,ncl since ~050, having first met him in 
Jerusa1em, ·rdaL., wu.~rra BARNES was ·associated with the International ' 
Truce O:t'gan He said BARNES later went with the 1 

Uni tee.. .~rations Security Council and then to the International 
Co-operation Administration, and is now iated with Ke 
Associat a public relations firm having o ces 
a • DAJANY saidthat friendship with BARNES 
continues on a social basis. 

·"l:~(~Ju. 
10- )-
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DAJANY did.not know WALDRON by name but recalled 
that he had met someone with. a station wagon and advised that 
this, like all of his ot contacts with women, have been for 
purely soci!ll reasons. Ef / 

RUTH C. FUNKHOUSER 
(Believed to be the driver of a gray Jaguar with 
Mary!and License KD9o-22. 

DAJANY advised that he did not know RUTH FUNKHOUSER 
but is acquainted with INGRID RICHTER who, until recently, 
resided at the Washington Circle Apartments, 2430 Pennsylvania 
Avenue, .N. W., and who drives a gray Jaguar. He explained 
that this automobile was given to RICHTER by JUSTIN FUNKHOUSER 
whom he does not know personally. He advised that Mrs. DAJANY 
had met Miss RICHTER and had told her about the possibility of 
employment at the Gaslight Club as a waitress. RICHTER took 
the job there but gave it up shortly thereafter because she 
was not allowed to date patrons,-.of the club.· Her employment 
is. not known at present by DAJANY. He explained his associatio 
with her is purely social and for love of beautiful women. rv ~ 

CATHERINE WRIGHT, 
3516 Clay Place~ N. E. 

CLARE HAWKINS, 
1700 U Street, N. w. 
HELEN SMITH 
814 Division Avenue,. N. E. 

~! 

DAJANY claimed that he did not know the above girls 
by their surname but recalls he knew of some "Negro girls" /1 
with given names as above. ~e stated that he met these girls~_) 
and others through DIDIER RAGUENET, formerly Third Secretary 

I 

at the French Embassy, whom DAJANY stated "was fond of Negro 1 

women" jf DAJANY said he knew them socially but saw them ~ ! 
infrequently and the pur~_ose being to satisfy his sexual desires •.. l 1 

In regard to girls in general, DAJANY said some of the ) 
girls he meets he knows by their given name or their surname; 
on occasions, however, many of them are .not known to him at all 
by name. He summed up his association with women by saying that 
women were his only weakness, that he loved beautiful women and 
abhorred ugly ones. He said he has always " fter" women and 
will always do it until the day he dies. :4:. 

• '""" / A V\ 

l
i .r-:11- 1 lti.;v-. -*L~:-~ r r·. R f·ll oo -· . 
IL_~--------'------~ f ~ - ,j •.• ~ •• ,. _sj· 
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DAJANY had knqwn SAAH a number of years and considers 
him a personal friend. DAJANY said SAAB no longer,runs the 
Desert Inn but ~rates the ~rop GJL~~;·is beli~ved to also 
have some interest in another women's apparel shop. DAJANY 
advised he has borrowed money from SAAH on numerous occasions 
but to date he is no long~r indebted to him. He said that 
SAAH has never req'\lleSt<t'Jd that.he furnish any information, 
neitherbas he spoken with or furnished to SAAB information 
whi~h could be .construed to have any intelligence value. 

AZIZ ALLOUNI J FIRST 8Emt~fh.Y t- . 
tm'IT!p DAB !lEPfJBLIC · (UAR) . 

AJANY repo:!!:'ted. 'no social contact wi th··-ALLOUNI aside 
from seeing him at diplomatic functions in Washington •. DAJANY 
said ALLOUNI is not interested in other women. They have no 
common interest and for that reason he does no' consider him 
a close friend 

DAJANY descJribed him as an Egyptian wliom he knows 
quite well, both having attended American University in 
Washington together. DAJANY has helped ALAM in the use of 

(?! 

the English language in a thesis which ALAM had been preparing. 
He stated that his ~:.:vsso©iation with ALAM until the latter's 
marriage, had been close ~t now th®y have drifted apart. 
DAJANY recalled that on one occasion ALAM gave DAJANY money 
to give to someone in the Middle East and because of an 

emergency, DAJANY had spent part of the money. ALAM insisted 
on the return of the mon.ey sooner than DAJANY had contemplated 
and DAJANY and ALAM went together to one of· the banks and 
obtained a loan in orde~ for DAJANY to repay ALAM. He said 
at no time has he ever re~eived information from ALAM which 
could be construed to be of any intelligence value. ~ 

DAJANY said that when ROUSAN came to the-Jordanian 
Embassy, DAJANY was ROUSAN's superior, ROUSAN being the 
Military Attache and DAJANY the First Secretary. Later 
ROUSAN was recalled to Jordan and was involved in some 
difficulty, howerver he et'W'n.ed to the United States with 

the rank of Minister. .·[_ ... ' .. ·· ... '. ··-) 

--\ 

f-. 12·-7 cila.r· . .. _, f: f.~~~ 
I

' ~ , .. •' i '.·'·'~\,I 

'

'---__________________________________ _L ____ ~------------------------------~~ 
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i]AJAN!) feels that @ous.Ai\has great ~mbi tions, but C S J 2.- 'rlj 

will never succeed because he is the type who writes oetr ~.-, 
and who dreams. (EAJANYlre~alled that just prior t USAN C .::u 
departure from the Uni~d States in/July-;'\ 1~, ~~ site 
~ousAij)at one of the hotels and was~ol~by~OUS~that he 
was returning to be transferred to a~gh government posit ) 
@9usANisaid he accepted this ~osition because he hoped that itC.SJ 
would-6elp him return to the~ordanian Armi:l_Thr e d~s after 

(ROUSANlreturned tofJordaii1 he was fput in jaT!J JAN!) said he[ 
~id n~ know the ctrcums~nces untja later when ng BUSSE 
of&orda~visited t United States._ He was ac panied 
Prime inister MAJ . ,_,Acco:rd:ing to ~AJANY, :MAJAL .... Poke o 

US and tol JANY,J"Th had s th~~ on him:~· (ROUS 
JAJ.; urther a vised~'that j ai S~had wri t''ten a 

ine to one hundred and ten PJlg ~ter to(!{ing HUSSE "\ 
~egging the Kingcfor for iveness)forl!rong doings and admit L~_) 
working for the~g~tia Af~r being advisedcf the above 
infor1Y-ation, @AJANY ~nd ed whether he should remain in touch ( . .i.J 
with~OUSAN's pot er who remained in Washi~ton as a studentL3 
and whom @4JANY had en requested by &oUSAN.._)to lock after an 
to he~him ge a job. rDAJ~said he went to. the~audi Arabia ~ 
~bass and spo~ to th~ in hope they might find work for 
~OUSA s brother. ve~~ he claims he was advised that he CiJ 
should not do t s. 

····'tri~ is soon to· be held for(J.J 

(u,) ·, 

- (!, ) . . 1\RTIIE!IT . J J!..,_i-....... e~~~ 
(pAJANi] said that he was very ~,fond of SHIMON and 

that they are dear friends, having him approx:i.xnately five 
years ago through ~mutu~l end SHIMON.and hi .. 1e, 
~JEANNIE, visit the&EAJANY' d v ce vers • rDAJ · aid 
that lie had b~ome very. fo Mrs. SHIMON SI ce ·s s so 
interested inl1he Middle Eas hd tra~l, an AJ as afforded 
her much information in this regard. LPAJ aid that recent~y 
he had an altercation with an attendant at gas station 
and had sought SHIMON's aid. (f>AJANY xplained that on going (: 

~=13-J?t! r-<.". ~·:1· .. ' r .,.,.~fj'?' 
,~ X · · ;~t l· ;i ·t~/ 

l ' , ; . ·, .• I· . 
---~. 
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into a gas station and ordering gas, the attend~t kept a ~~ 
cigarette in his mouth while filling the tank. LPAJANY~) • 
~arn .. ed he man against this and when the man persisted 
tpAJ abbed the cigarette fr th an's mouth. As a 
resul of this, the man struck the side of the face 
causing great pain and anguish. J ought SHIMON's advice 
and was told to swear out a warrant f the attendant. He _ 
said that he has consulted SHIMON in other personal matters 
and recently consulted SHI regarding the selling of l:PAJANY'..i}l;J 
personally owned car. \t· · 

} •· . 
rDAJ recalled that in 1954, he casuaJly m~~ioned 

to SHIMON~hat he felt hi.s phone was "taT)ped". tPA-lANYflaid 
he did not know whether SHIMON had checked for a "tap" but 
shortly thereafter his relati · hip with SHIMON seemed not 
as friendly. From this~AJ rmised SHIMON had in fact 
foun~ "t robably was dubious about associating 
with~AJ 

\ 

In regard to 
know eit?er p~r on and 

notLD 
so 

named. t7fl. 

MEDAN - DAVID ZUT 

· DAJANYldid not know e~er of t~ abo,x~ i~ividuals. 
When furnishe~ description oflJ!~VID ZUT~ andCl§DAN he£:$] 
advised that he knew an individual who appeared to e the ame .. '1 
as~UT~ who had been introduced to him by one(B~NNY MO ~$_; 
(pho~tic) or(MpRPin( honetic). W~n shown a photograph o ~] 
~DAN~and~UTA, D~ANY stated that(MPURAD1was identical withl:3~ 
the otograph of{ME ~and that the perEr6n · introdu_ced to CB 
by~ ~was identical with the· photograph of(ZUTAJ ( 

);!e stated that he first met~NNY MOURADJatEafeL..S'J 
Europ~ in ~rusa.lem"l in approxim. ate1y. ni~ or 1947. AlfoUtC ~--) 
three years ago,(~RAD~ontacted{p_AJANY and~aid hews ..S_.t,.<.-, 
J?ass~~ through town and wanted to see JANY_) -~URAD told~~ 
tPAJAN!)he was a student at a University in New ~;k C ty, C.$) 
ei her P~nce l~bia, or New York University, according 
t DAJANY ~ (1J ., 

I 
·J 

"----··-------------'... 
{-14-l i., [SE.CHEI]cf; 1 
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MOURAD was pursuing a course in economics and was 
preparing a thesis in connection with the course and therefore 
was consulting DAJANY for assistance. According to DAJANY, 
MOURAD came to Washington from New York about once. a month 
at which time they would get together for luncheon or a drink 
and discuss current topics and the thesis which MOURAD was 
preparing. Oftentimes DAJANY furnished information which 
required MOURAD to ta.ke notes and DAJANY made notes of what 
was being discussed. Never at any time did MOURAD give 
DAJANY any money and at no time would he discuss with or 
furnish MOURAD any information which could conceivably be 
of any int'elligence value to the Israelis. DAJANY denied 
that he knew MOURAD was associated or employed by the Israeli 
Government in the United States and felt confident· that 
MOURAD was not an intelligence agent. DAJANY could recall 

·that at least on two occa.sions he had received a magazine 
from MOURAD and on one of these occasions the magazine 
contained a manila· envelope in wh h there was the thesis 

l on which MOURAD was working. J 

It is noted that on July 10, 1958, DAJANY had 
beep observed to enter the Roger Smith Hotel, 'pick up a 
magazine dropped by RAFAEL MEDAN and later, on a streetcar, 
take from the magazine a white envelope which he opened . 
and peered into and later deposited three hundred and fifty 
dollars in a bank in Washington. DAJANY vigorously and 
categorically denied any such occurrence. He said that it 
may nave been one of the times that he received a thesis 
which had been enclosed in the magazine but never any money. 

DAJANY recalled that near the end of 1958, he had'' 
been introduced by MOURAD to an individual he identified as '· · 
ZUTA from the photograph. This man was met on two occasions 
only with the last occasion being. several months ago·. The 
man was introduced by name, however ~AJANY did not recall it. 
He reported to DAJANY that he was a student atBaltimore, 
Maryland and indicated a fair knowledge of the Middle Eas~. 
and of Jerusalem. The man asked about the welfare of certain 
families in Jerusalem known to DAJANY. He appeared to know 
the loc.ation of the tomb of DAJANY' s father and they also 
discussed a little Arab girl who had peen operated on by a 
Doctor JIAMOND in Boston whose tr tm~nt was made possible 
by DAJANY's intercession. ~- · 

"" ~15-J ~ 
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DAJANY has not seen MOURAD.since the time he a~· 
introduced to the'·,fl'an known as DAVID ZUTA and DAJANY did 
not know whether MOURAD was presently in New York or the 
United States. DAJANY has not been contacted~ ZUT 
any fashion since the last time described above. 

In connection with sizeable sums of money received 
by .OAJANY, as determined by previous investigation, DAJANY 
said no such funds were coming into his possession and. 
welcomed ~he examination of his accounts and personal belongings. 
After repeated questions concerning financial arrangements between 
!>AJANY and MEDAN or ZUTA, DAJANY recalled that he had received 
various amounts of money .for a period of over three years. He 
explained that approximately five years ago while in Europe, he 
met a Mr. FALKHIRSCH, whom DAJANY described as a real estate 
man from Israel. DAJANY, who, with his family, has considerable 
rea1 estate and.bank accounts in Israeli heid Jerusalem, was 
advised by FALKHIRSCH to make application to the Custodian of 
Enemy Property in Israel, in order to draw the proceeds from 
rents of the property and part of the .. savings in banks in 
Israel. DAJANY said he waited a while, possibly until about 
three years ago, when he made application to the Custodian 
(the name of the Custodian and the place to which he directed 
the application was unknOwn to DAJANY). He said that .aboUt 
three years ago money started coming in~ First there w~~ a one 
hundred dolla~ limitat-ion ·per month that persons outside of 
Israel could :.C'¥.JCeive. · JAJANY judged there ·were three hundred 
to four hundred Arabs in the Uni te.d States re~.;i 'tri y 
from the Custodian of Enemy Property in Israel. 

According to DAJANY it is~ his understanding that 
the money being received from the Custodian of Enemy Property 
has ceased or will cease in the near future because of some 
fiscal arrangeme Whether it will begin again, DAJANY 
does · not know. c¥. 

DAJANY was asked if he had in his possession an 
accounting of the money received over a given period of 
time, however, he said that he had.not kept such an account 
because'the money was sent directly to his family in Beirut, 
Lebanon,and they ~n turn would send part of the money to 
wh~ch he was entitL d. He said that many times his 
brothers or hisrelatives would make a trip from .Jordan to 
the United Sta~es and would bring to him parcels of goods 
and foods and at the same time bring bank drafts or checks 
and currency to him from the Custodian of Enemy Property. 

(-16-3 ctJ 
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DAJANY denied that ZUTA or MOURAD (MEDAN) had ever 
handed to him any monies which came from the Custodian and / 
again denied that he had ever received from New York or from 
any other city money as a result of his contacts with any of 

··,,\·>~~ the Israelis. In fact, DAJANY said that on at least one 
-••) occasion MOURAD had borrowed one hundred and ty dollars 

from him as a loan which he later repaid. 

In connection with DAVID ZUTA, it appeared that 
ZUTA merely wanted to continue the friendship established 
by MOURAD. DAJANY stated that he enjoyed ZUTA because of the 
excellent Arabic he spoke but aside from this he did not 
feel that ZUTA wa~S. overly intelligent. He said by no means 
would he ever suspect that ZUTA was an intelligence operator 
and at no time did he ever discuss with ZUTA anything which 
could be termeo intelligence ch would be of any value 
to the Israeli Government. 

DAJANY advised that he had no way to contact 
either MOURAD (MEDAN) or the person to wham he was introduced 
by MOURAD'(ZUTA) and that c them with him had been 
initiated by these two •en. 

DAJANY said that his work at the International Bank 
did not allow him access to the type of information the 
Israeli Government might be desirous of. He worked exclusively 
in the Far East such as Burma, Viet Nam, and the Philippines, 
and there was nothing in connection with such an assignment 
at the International ch could be of interest to the 
Israeli.Government. 

He said he was never asked by MOURAD or the person 
introduced by MOURAD or by any persons he knew to be Israelis 
to furnish them with any information from his work at the 
International Bank and at no time has he ever received any 
pay for any discussion he might have had with any Israelis. 

In concluding the interview, DAJANY stated he 
felt fortunate that he was contacted prior to his departure 
on "home leave" .. from the bank for now he could talk to his 
mother and brothers in Lebanon and get their permission to 
tell the tr\.0_ story of his ivities, a story which he .said 
"will make you .l.aug.u.". 

r SECRET j c~) 
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UNITED STATES DEPARTMENT OF JUSTICE 

I'EDERAL BUREAU 01' INVESTIGATION SECRET 
Washington, 

r_: OMAR FAROUK DAJANY 
·L:NTEBNAL SECURITJ .. IS . 

., • II< 

Confidential informants WF T-1, WF T-2, WF el.3, and 
NY T-1, utilized in report ~f Special Agent Malcolm P. qarr, 
dated and captioned as above, have furnished reliable information 
_i.n the past. J ; .. ·· · 

This memof~~aa is loaned t~ you by the Federal Bureau 
of Investigation and neither it nor its contents are to be 
distribu.ted outside the agency to which loaned. 41\ · - · 
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